Цілі: сформувати поняття про хіміч​ний елемент Ферум та залізо як просту речовину, утворену цим елементом; розширити поняття учнів про вміст елементів у земній корі; розглянути фізичні власти​вості заліза; формування навичок критичного мислення, розвива​ти пам'ять, формувати науковий світогляд; здійснювати екологіч​не виховання, виховувати інтерес до предмета.
Тип уроку: формування нових знань.
Обладнання: колекція порід та міне​ралів, діаграма поширеності хі​мічних елементів, речі із заліза, відновлене залізо, карта України, набір для лабораторного досліду.



ХІД УРОКУ
І. Розминка
Учитель пропонує учням розшифру​вати шифрограми, ключовими сло​вами яких буде тема уроку.
Для читання шифрограми викорис​товуються тільки ті літери, які в ряд​ку прямокутника зустрічаються один раз.
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Відповідь: Залізо. Ферум.
II. Обґрунтування теми (мотивація)
Учитель. Залізо було відоме ще в до​історичні часи, однак широке застосу​вання знайшло значно пізніше, тому що у вільному вигляді зустрічається в природі вкрай рідко, а одержання його з руд стало можливим лише на
певному рівні розвитку техніки. Залі​зо є одним з найважливіших металів навколишньої природи. Воно тісно пов'язане з життєдіяльністю люди​ни, є основою культури, промисло​вості, медицини... Одночасно воно є зброєю війни та знаряддям мирної праці. Саме тому на сьогоднішньому уроці мова піде про залізо.

1. Повідомлення теми уроку
2. Визначення мети
Яким елементом утворена речо​вина залізо?

Які фізичні властивості визнача​ють його широке застосування?

У якому вигляді трапляється у природі?

III. Актуалізація
Учитель. На минулих уроках ми вже говорили про те, що прості речовини поділяються на метали та неметали. Давайте пригадаємо, за якими влас​тивостями можна відрізнити метали від неметалів.
(Відповіді учнів: проводять електри​ку, проводять тепло, мають метале​вий блиск, пластичні, частіше за все перебувають у твердому агрегатно​му стані)
До яких речовин — металів чи неме​талів — ми могли б віднести залізо, користуючись практичними знання​ми і подивившись на речі, які виго​товлені із заліза? (Демонструє учням речі із заліза.) (Залізо — металі


Стратегія «Асоціативний кущ» 
Завдання: скласти асоціації до сло​ва «залізо».
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IV. Усвідомлення змісту
Стратегія «Розумний куб»
Попередньо виготовляється куб, на кожній із граней якого написане пи​тання, за яким можна дати характе​ристику хімічного елемента. Учень кидає куб і відповідає на питання, яке йому випало на грані.
1. Назва елемента. (Ферум)
2. Хімічний символ. (Fе)
3. Валентність. (//  і III)
4. Відносна атомна маса. (56)
5. Поширеність у природі за діагра​мою поширення елементів у зем​ній корі. (4-те місце)
6. Метал чи неметал. (Ме)
Стратегія «Читання з помітками»
Учні опрацьовують с. 105—106 під​ручника (стаття «Поширення Феруму в природі»), читаючи, роблять помітки:
^ — знаю;
_ _ _ 
суперечить моїм початковим уяв​ленням;
+ — це для мене нове.
Обговорення результатів і заповнення в ході обговорення опорної  схеми .
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Робота з картою України
Найбільше родовище в Україні — Криворізький залізорудний басейн.
Демонстрація колекції гірських порід і мінералів, до складу яких входить 




Ферум
Повідомлення учня на сторінках газети «Медичний дайджест»
Біологічна роль Феруму надзвичайно важлива. Ферумовмісний білок гемо​глобін транспортує кисень від легень дотканий усіх органів. Фізіологічний розпад еритроцитів, котрі містять ге​моглобін, супроводжується щоден​ним звільненням 40—80 мг Феруму, який депонується в печінці та селе​зінці. У печінці, селезінці, кістковому мозку і слизовій оболонці кишечни​ку міститься запасний тривалентний Ферум у вигляді сполуки, яка нази​вається ферритин. Ферум міститься і в м'язовій тканині, особливо його багато в серцевому м'язі.
Комплексна сполука, що містить Фе​рум, входить до складу ферментів ка-талази і пероксидази.

Добова потреба у Ферумі дорослої лю​дини становить 11 —ЗО мг і різко зрос​тає в разі м'язових навантажень.

Якщо вміст Феруму в організмі різко зменшується, у людини з'являється втома, порушується концентрація' уваги, ослаблюється імунітет, вини​кають депресиані явища, сухість шкі​ри, крихкість нігтів, починає випада​ти волосся, тьмяніють губи. Нестача Феруму в продуктах харчування при​зводить до анемії.

В організм людини Ферум надходить з водою та продуктами харчування. У тілі людини масою 70 кг міститься 4—7 г Феруму. Багато Феруму в час​нику, цибулі, молодій кропиві, морк​ві, яблуках, винограді, сушених абри​косах, рибі, м'ясі, молоці.

Цікавинка! Кров людини червона, бо містить тривалентний Ферум, а кров деяких червів має зелений колір, адже до її складу входить двовалентний Ферум.
Лабораторний дослід «Вивчення фізичних властивостей заліза»
Учні виконують лабораторний дослід, результати вносять до таблиці.


Інструктивна картка
Для проведення досліду вам знадоб​ляться: залізний порошок (відновле​не залізо), залізна пластинка, заліз​ні ошурки, магніт, пісок, стакан з во​дою, вироби із заліза.
Дія 1. Розгляньте зразки виданих вам залізного порошку, залізних ошурок, залізної пластинки. Якого вони ко​льору? Перевірте, як діє на них маг​ніт.
Дія 2. Обережно опустіть сталеві скріпки у стакан з водою. Потону​ли вони чи ні? Який висновок щодо густини заліза та його сплавів мож​на зробити?
Дія 3. Візьміть сталеву скріпку й спро​буйте її розігнути. Чи багато зусиль вам знадобилося для цього? Про яку фізичну властивість заліза свідчить цей дослід?

Дія 4. Приготуйте суміш піску та за​лізних ошурок, а потім піднесіть до неї магніт. Чи зберігає залізо свої фі​зичні властивості, перебуваючи в су​міші з піском?
Зробіть висновок і заповніть табли​цю.

	Характеристики
	Фізичні властивості заліза

	Агрегатний стан
	Твердий

	Колір
	Сріблясто-сірий

	Металічний блиск
	Є

	Пластичність
	Пластичний і м'який

	Густина
	7,87 г/см3

	Розчинність у воді
	Не розчиняється


	Тепло-, електро​провідність
	+

	Температура плав​лення
	1 539 °С   ■

	Температура ки​піння
	2740 °С-


«Наукова лабораторія»
Учням пропонується розв'язати за​дачі та виконати вправи.
1. Обчисліть масову частку Феруму в складі його природних мінера​лів. У якому з них масова частка Феруму найбільша? найменша?
Fе203: ω (Fе) = (2·56): 160 = 70%;
Fе304: ω (Fе) = (3·56 ) : 232 = 72,4%;
FеСО,: ω (Fе) =  56 :116= 48,3%;  
Fе5,:  ω(Fе) =  56: 120= 46,7%.
2. Поміркуйте: чому мінералам Фе​руму — магнетиту і гематиту — дали такі назви?

V.
Рефлексія
Стратегія «Рюкзак»
Вирушаючи в похід, ми беремо із со​бою необхідні речі. Закінчуючи сьо​годнішній урок, ми з вами теж по​винні зібрати рюкзак, щоб узяти в дорогу знання, вміння — рецеп​ти досягнення успіху. Отже, збира​ємо рюкзак.

{Учні називають ключові понцття теми, наприклад залізо, Ферум, сталь, магнетит і т. д.)
VI.
Домашнє завдання
Опрацювати с. 101-103, 105, 106, ви​конати завдання 1, 2 (с. 104).
Підібрати загадки, прислів'я, при​казки про залізо.
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